

曲靖市提升城乡人居环境行动领导小组办公室

简 报

第 37 期

曲靖市提升城乡人居环境
行动领导小组办公室

2018 年 2 月 8 日

目 录

- 省考核验收组到我市考核农村生活垃圾治理工作
- 市提升城乡人居环境督查组开展专项督查
- 市委市政府提升城乡人居环境行动专项督查组召开会议研究下步工作
- 市人居办召开工作会议统筹协调麒麟沾马大城市 2018 年人居环境提升工作
- 曲靖市断面尺寸最大的地下综合管廊工程将于年中完工
- 麒麟区以问题为导向 立行立改人居环境提升工作
- 这一年，会泽县城真的变了
- 重拳出击 陆良县依法拆除两处违法建筑不手软

省考核验收组到我市考核农村生活垃圾 治理工作

1月23号，省农村生活垃圾治理工作考核验收组到我市经开区和宣威市开展验收工作。

验收组先后来到翠峰街道朝阳社区山下河、柯家冲，晏官屯社区大晏官屯、小晏官屯，西城街道大海哨社区响水河、乌撒庄、高外营7个居民小组，通过走访、拍照等调查方式，检查了各村田野、村头、道路沿线、村内空地、河道沟渠、房前屋后等地是否有陈年垃圾、乱倾倒垃圾、漂流垃圾等情况，调查了农村保洁，垃圾收集、转运、处理水平。



▲ 验收组成员深入田间地头检查。

验收组认为，曲靖经开区建立并完善了农村卫生保洁及垃圾清运收费制度，保洁队伍能按时开展卫生清扫收集工作，并能及时配合将生活垃圾进行清运处理，农村环境卫生清爽整洁。验收组要求，经开区要继续保持已取得的成效，加大垃圾箱体投放密度，进一步强化保洁力度，使农村垃圾治理形成常态化、规范化管理。



在宣威，验收组实地查看了虹桥街道白云社区、虹桥社区、板桥街道板桥社区、歌乐村委会对我市近年来提升城乡人居环境的主要做法、成效、存在的问题、农村面源污染治理及水源地保护等情况进行实地考察，听取汇报。

验收组要求：宣威市要不断加大筹措资金力度和项目资金整合力度，进一步加强城乡基础设施建设，加强组织领导，落实责任力度，加大农村环境综合整治力度、促进经济快速发展，做到

上下联动，建管并重；充分发挥群众主体作用，全面做好教育群众、引导群众等工作，积极引导各村采用“一事一议”和制定村规民约等方式，完善城乡人居环境提升管理机制，同时加强对各乡（镇、街道）督促考核及奖励机制，巩固好所取得的成果。

验收组表示将把考核的结果报省人民政府，经同意后报国家级验收。

市提升城乡人居环境督查组开展专项督查

为认真贯彻落实市委、市政府对以工程性项目治理为重点的提升城乡人居环境行动工作督查的安排部署，2018年1月中、下旬，市提升城乡人居环境督查组对全市提升城乡人居环境工作进行开展情况进行全面督查。





督查分三个组进行，督查中，听取了各县（市、区）党（工）委、政府（管委会）关于提升城乡人居环境的工作情况汇报。查看了相关文件、领导讲话、方案、计划和工作台账等资料。实地抽查了城区治脏治乱专项整治开展情况；集镇“一水两污”项目建设及外立面改造等情况；城镇增绿、补绿工程实施情况；城乡“两违”建筑整治情况；村庄“七改三清”工作开展及“两支队伍”“两项制度”建立情况；转入工程性治理以来项目推进情况。

督查组深入一线与基层干部群众进行了交流沟通，了解提升城乡人居环境工作在基层开展情况，督查组内部进行了充分讨论，并与各县（市、区）党（工）委、政府（管委会）领导交换了意见、提出工作建议。一是继续抓好前期治脏治乱专项整治成果的巩固提升。经过一年多的努力，城乡治脏治乱取得阶段性成果，要坚持久久为攻、绵绵用力，长期抓下去，防止脏、乱、差问题反弹。二是抓好工程性治理项目的持续推进。要充分发挥已

完工项目在提升城乡人居环境工作中的效益，进一步完善硬件建设。在建项目要多方筹措资金，保证项目顺利实施。要结合城乡人居环境提升工作的需求，做好项目储备并适时启动，确保人居环境根本提升。三是进一步加强宣传教育，促进市民文明素质提升。充分利用媒介，通过形式多样、生动活泼、群众喜闻乐见的方式加大有关政策的宣传力度，形成全社会关心、支持并积极参与提升城乡人居环境行动的浓厚氛围。

市委市政府提升城乡人居环境行动专项督查组 召开会议研究下步工作

1月22日，市委市政府提升城乡人居环境行动专项督查组召开会议，总结前一阶段工作，研究布置下步提升城乡人居环境任务。

会议认为，2017年全市提升城乡人居环境工作围绕治脏治乱、“两违”整治、工程性治理、建章立制等方面，掀起了全面提升城乡人居环境的高潮，城乡面貌焕然一新。全市各级各部门高度重视、积极行动。各县（市、区）党、政领导亲自抓，分管领导具体抓。以召开专题会议、推进会议、开展调研等方式狠抓城乡人居环境提升落实。各级住建、规划、发展改革、综合执法、公安（交警）、环保、水务、交通运输、工信、农业、林业等部

门根据各自职责协同抓好提升城乡人居环境工作实施。工程性治理稳步推进，全市 158 个工程性治理项目，22 个已完工，70 个项目正在加快推进中，66 个开展前期工作；159 个修整完善项目，77 个已竣工，39 个正在加快推进，43 个正在开展前期工作。各项制度逐步建立和完善。全市均制定了提升城乡人居环境“一计划、三方案”及十一个具体行动方案，市、县两级均建立了督查、考核、通报、暗访、包保、受理举报等工作机制。城市和集镇均建立了网格化管理、分片包干等制度，农村建立和完善了垃圾收集清运、两污治理“两支队伍”和“两项制度”建设。通过实施治脏治乱专项整治和工程性项目治理，城乡面貌得到较大改观，人民群众的幸福感和获得感进一步增强。



会议强调，2018 年是提升城乡人居环境工作的关键一年，要从以下几个方面开展工作：一是着力加强宣传教育引导。强化

提升城乡人居环境政策宣传的针对性，使群众自觉参与并维护人居环境。二是要紧扣提升城乡人居环境五年规划的主要内容，继续加强城乡治脏治乱成果的巩固和提升，坚持不懈向管理要环境、要效益。三是坚持提升城乡人居环境工作与国家园林城市复检，国家文明城市创建等工作相结合，注重长期管理，抓好城市人居环境的提升，逐步辐射集镇和村庄。四是按市委、市政府的要求坚持每月进行一次督查，及时发现问题，研究解决问题的方法，供市委、市政府参考决策。

会议还研究了全市提升城乡人居环境工作会议筹备有关事项。

市人居办召开工作会议统筹协调麒沾马大城市 2018年人居环境提升工作

1月23日，市人居办组织麒麟区、沾益区、曲靖经开区、马龙县提升城乡人居环境行动业务部门领导召开工作会议，统筹协调麒沾马大城市2018年人居环境提升工作。

会议提出，2018年要从提高市民素质，整治不文明行为入手，具体抓好以下工作：在城区，持续抓好“两违”建筑监管，杜绝增量，消除存量，调动小区物业及社会力量加强监管；抓好特色街区及创业街道建设，打造城市特色，规范经营行为；继续抓好城区门前“三包”制度的落实，按照《曲靖市城市管理条例》的



要求，严格执法，对门前“三包”落实不力的业主加大处罚力度，对履职不到位的监管部门实施问责；继续强化城市机械化清扫、保洁力度，变扫为洗，实施江河引水，开展城市保洁和绿化，降低成本；加强城市文明劝导员队伍建设，加大不文明行为曝光和处罚力度。在集镇，继续抓好外立面改造，统一建筑外观，突出地方特色；加强“一水两污”设施建设，提高垃圾和污水处理能力，打造优美环境；进一步规范车辆管理，维护良好秩序。在村庄，以改房、改路、改电为主，加大农村基础设施建设，提高农村经济社会发展的内生动力，缩小城乡差距，提高农民生活质量；加强政策引导，以农村“厕所革命”为抓手，抓好厕所改造、清理“三堆”工作，美化农村环境。在实施工程性治理中，要坚持全域普查、重点突破、统筹推进的原则，多方筹措资金，加强组织领导，抓好城区道路、绿化、美化、亮化和基础设施等重点项目建设，确保中心城区人居环境有较大提升。

曲靖市断面尺寸最大的地下综合管廊工程将于 年中完工

日前，连接龙华大道和珠江源大道的一条市政道路——西河路正在紧张地施工当中。西河路道路及地下综合管廊工程也是曲靖市断面尺寸最大的地下综合管廊工程。

西河路道路及地下综合管廊工程起于龙华大道，止于珠江源大道，项目包含西河路道路及地下综合管廊工程、西平路道路工程、汇泉路道路工程、农场河清淤四部分，道路全长 1.669 公里，管廊长度 1.6 公里，综合管廊断面为三舱（综合舱、燃气舱、污水舱），综合管廊标准横断面形式为 7.9 米宽 x3.2 米高、8.4 米宽 x3.2 米高两种断面形式，项目总投资 63703.5 万元。



据云南建投集团曲靖市五纵五横项目部总工朱晓峰介绍，西河路地下管廊工程是曲靖第一条大型的综合管廊，属于示范段工程，它在结构上考虑了投料口、分支口和检查井，还有内部人员通道，便于以后检修、管理和运营。其中分支口考虑到周边小区将来的管线的使用功能，预留了一些通道，避免将来重复开挖。综合管廊最大的优点是将所有管线集中在管仓里统一管理，相对于以往的一些地下管线，地下管廊最大的优势就是集中管理，统一运营，有利于提升城市美观和整体规划。



由于西河路道路及地下综合管廊工程属于深基坑工程，平均挖深 5.5 米，最大挖深达 12 米。现场开挖以后，地质情况变化较大，施工过程中存在垮塌、地基承载力达不到设计，及局部涌水现象。为安全施工，保证工期，施工方编制了专项施工方案，采用垂直开挖加钢管支撑的形式，坑壁挂钢筋网，并喷射混凝土

等措施，以解决对基地的处理和基坑安全稳定的支护的问题，最大限度地保障现场施工人员的安全。

目前，西河路道路及地下综合管廊工程已完成土方开挖 64513.5 立方米，占全部工程设计量的 36%；完成边坡喷锚 9406.4 平方米，占全部工程设计量的 40%；完成管廊主体混凝土浇筑 2640 立方米，占全部工程量的 35%；完成管廊主体施工 400 米，占全部工程设计量的 23%。工程分为两个标段进行，累计完成投资 6500 万元。建成后，西河路红线宽 40 米，为双向六车道，计划今年 6 月通车。

麒麟区以问题为导向 立行立改人居环境提升工作

1 月 28 日，区综合督查办、区委督查室组织区城管执法局、区交警大队、区住建局、区规划分局、南宁街道、益宁街道、寥廓街道等相关部门领导，对 1 月 17 日晚省委常委、市委书记李文荣，市委常委、市纪委书记尹向阳夜查麒麟区人居环境提升工作时提出的问题整改落实情况进行逐条逐项专项督查。

督查组先后深入南宁西路、文昌街、学院街、子午路、紫云路等二十条街道，对需整改的问题进行逐一对照“听、看、查、问”，真督实查、严督实查、精准定位。对已经整改完成的问题，要求责任单位及时上报整改情况；对尚未完成整改的问题，与责任单位一起对存在的困难问题、整改措施进行分析研究，确定工

作标准、完成时限，切实做到分工明确、责任具体，充分压实相关责任单位工作责任，推动工作落实落细。



通过此次督查，全面核实了涉及整改责任单位的工作情况，查清了整改问题的整改工作进度，细化明确了责任单位整改标

准、倒逼时限，压实了责任单位工作责任。进一步督促各责任单位严格按照此次督查的标准、要求，即督即改、即督即办，对标对表、销号管理，加大整改工作力度，在规定时限内不折不扣完成整改任务。下步工作中，麒麟区将坚持精细化管理、网格化管理，突出问题导向、问责导向、结果导向，不折不扣落实省委常委、市委书记李文荣指示要求，立行立改、举一反三，对整改情况持续跟踪检查、以点促面，确保各类问题整改落到实处、取得实效、长效常态，全面抓好全区范围内的人居环境提升工作。

这一年，会泽县城真的变了

2月1日，会泽县城市管理综合行政执法局搬新址了，搬进新的办公楼意味着会泽的城市管理工作又上了一个新台阶。会泽城管将以“文明执法，高效服务”为宗旨，做好会泽城区的城市管理工作。在过去的一年里，走在会泽的街头，你会发现会泽城区的主要街道都变干净了，脏乱差现象也几乎不见了。这一年，会泽县城真的变了。

街道变干净了

进入会泽，你会发现会泽不仅城市发展很快，还新增了很多高楼和住宅小区，城区的主要街道也变得干净、整洁了。在会泽主城区，你几乎看不到明显的白色垃圾，机动车道畅通无阻，路面清爽，人行道上，烟头、纸屑也很少见了。会泽城区的主要道路上，你都能见到城管队员的身影，他们有的在步行巡逻，有的

手拎火钳，见到烟头、纸屑就立即捡起来，还有的挨家挨户督促商户门前三包。



家住会泽翠屏街的王女士说：“从2017年5月份起，每天走在街上很少看得到大的白色垃圾了，整个会泽主城区，都感觉太清爽了，会泽真的变干净了。”

脏乱差现象少了

从昆明来会泽旅游的张先生来到会泽三道巷参观唐继尧故居，见到城管队员老李正在用火钳仔细捡下水道窞井盖周围的垃圾，好奇的询问老李：“这种背街背巷你们城管也管？”老李笑笑：“城市管理不能留卫生死角啊！我们对整个会泽城区都是严格管理的。目前会泽主城区的主要街道都有我们城管队员，我们还根据每条街的特点，采取不同的管理方式，制定不同的管理方法，

做到每条街都有城管队员巡逻，重点路段都有城管队员守点，局领导和督查科人员每天还上路监督巡查。”张先生听了老李的介绍，拍着老李的肩膀说：“你们会泽真的变好了，一年前我来会泽，还感觉会泽只是一个小县城，这次来发现会泽像个大城市了，这与你们城管的辛苦付出是分不开的。”



人居环境提升了

在会泽通宝路上卖家具的陈先生是重庆人，他10年前就来会泽卖家具了，如今他已在会泽通宝嘉城小区买了房，打算在会泽定居了。他说：“如今的会泽和10年前的会泽相比，已经发生了天翻地覆的变化，但给我印象最深的不是城市的发展，而是会泽这一年来城区环境卫生的改变，会泽真的变干净了，越来越适合居住了。我买房在会泽定居，不是因为我有钱，而是因为会泽城干净、整洁了。”

住会泽西直街的唐大爷已 75 岁，由于腿残疾行动不便，他每天都坐在女儿开的小吃点门口，生意忙时，女儿就没时间打扫门前空地了，每当城管队员巡逻来到店外，看到店门外有纸屑、烟头时，城管队员就会用随身携带的火钳把人行道上的纸屑、烟头捡了塞进附近的果皮箱，看到城管队员，唐大爷都会朝店内大声喊女儿：“快来扫一下门口，他们城管每天也很辛苦的。”唐大爷说：“我每天看着你们来来回回在街上巡逻，看到烟头、纸屑就马上捡掉，随时保持着街面的整洁，你们的工作真的辛苦啊！正因为你们城管队员敢管会管，工作认真负责，会泽城区的环境才越来越好。”

重拳出击 陆良县依法拆除两处违法建筑

不手软

1 月 10 日，陆良县多部门组成的联合执法队伍对县城城西三路能源站附近的两处违法建筑物进行依法拆除，拆除总面积达 1000 余平方米。

当天早上八点半，由陆良县同乐街道、中枢街道、县纪委、县卫计局、县工信局、县规划局、县公安局交警大队、县城市管理和综合行政执法局组成的联合执法队伍，对位于小百户桥附近的岭红汽车维修中心和陆良县中枢镇腾广停车场的违法建筑物进行依法拆除。

拆除现场，执法人员表明身份，当场宣读强制拆除的理由和

法律依据。随后，现场清理组对违法建筑内的维修汽车、维修设备、库存物品等进行清理、搬移和保管，电力员工对违法建筑物进行断电以及表计拆除。上午十一点，在确保安全的情况下，挖掘机入场对违法建筑进行拆除。随着挖掘机“手臂”的不断挥舞，总面积达 1016.14 平方米的违法建筑轰然倒塌。

据了解，岭红汽车维修中心和陆良县中枢镇腾广停车场违法建筑物共 6 幢。经调查，当事人建盖房屋未能提供规划审批手续，未经规划部门批准就擅自建设，建盖房屋还处于曲陆高速公路控制红线以内，违反了《中华人民共和国城乡规划法》第四十条的规定。



陆良县城市管理和综合执法局依据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条第三款规定，责令当事人限期在收到行政处罚

决定书之日起 10 日内自行拆除违法建筑，并对当事人下发了行政处罚事先告知书，当事人在规定时间期限内放弃了陈述、申辩和听证，陆良县综合执法局按照时间节点依法进行拆除。下午四点整，现场已清理完毕，整条道路变得宽敞整洁。



整个强制拆除过程中，警戒组、防暴组、劝导组、清理组、记录组等执法工作人员严格按照分工，认真履行职责，执法人员依法行政、文明执法，合法保护当事人应有的各项权利及人身安全，未发生重大人身安全及财产损失事故。

此次联合执法行动，有力地震慑和打击了违法占地和违法建筑行为，震慑了违法人员的侥幸心理，对于提升城市形象和维护城市总体规划起到了重要作用。下一步，陆良县将继续加大工作力度，坚持依法拆除违法建筑，规范城乡土地使用秩序，确保推进和完善全县城建设用地的依法、规范和有序发展。

报：曲靖市提升城乡人居环境行动领导小组组长、副组长，领导小组成员单位；云南省提升城乡人居环境行动领导小组办公室。
发：各县（市、区）党委和人民政府，曲靖经开区管委会，各县（市、区）、曲靖经开区提升城乡人居环境行动领导小组办公室。
